

ПРОКУРАТУРА ПЕРМСКОГО КРАЯ

адрес: г. Пермь, ул. Луначарского, 60

дежурный прокурор: 8 (342) 233-56-53

справочная по обращениям: 8 (342) 217-53-08

официальный интернет-сайт:

epp.genproc.gov.ru/web/proc_59

Прокуратура Российской Федерации - единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации.

(ст. 1 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»)

УЗНАТЬ БОЛЬШЕ

о законодательстве России, задать вопрос прокурору можно на сайте сетевого издания «Вестник прокуратуры Прикамья» vestnik-prokurorperm.ru

ИНФОРМАЦИОННАЯ БРОШЮРА ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ

Nº 1

новое в законодательстве

Утверждены Правила охраны поверхностных водных объектов
Установлена административная ответственность за пропаганду потребления, потребление закиси азота, а также распро-
странение информации о реализации (сбыте) закиси азота4 Ужесточена ответственность за нарушения требований в об-
ласти технического осмотра транспортных средств4
Новеллы трудового законодательства 2021 года5
Введена ответственность за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в
сети Интернет
АКТУАЛЬНО
Ответственность за управление транспортным средством в
состоянии опьянения
Ответственность за осуществление предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами с
нарушением лицензионных требований
Особенности труда работников некоммерческих организаций
Особенности режима рабочего времени и времени отдыха для водителей автомобилей
Что такое паллиативная медицинская помощь, и как получить
бесплатную медицинскую помощь в хосписе
вопрос-ответ
Можно ли получить дополнительное профессиональное обра-
зование, сидя в декрете?18
Могут ли привлечь к ответственности очевидца преступле-
ния, если тот не сообщил о происшествии в правоохранительные органы?
Сохранят ли бывшие члены семьи собственника, отказавшие-

ся от доли в жилом помещении при его приватизации, право
пользования помещением, если собственник сменится?19
Обязан ли работодатель оплачивать работнику, сдавшему
кровь на донорство, дни сдачи и предоставленные в связи с
этим дни отдыха?20
В 2020 году появилось новое понятие работа на «удалёнке».
Какие особенности у такой формы работы?20
Правомерна ли остановка сотрудником ГИБДД автомобиля
для проверки документов на транспортное средство?21
Должен ли я платить за некачественное предоставление ком-
мунальных услуг? Как зафиксировать этот факт, чтобы сде-
лать перерасчёт?

НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Утверждены Правила охраны поверхностных водных объектов

С 01.01.2021 вступили в силу Правила охраны поверхностных водных объектов, утверждение Постановлением Правительства РФ от 10.09.2020 № 1391.

Правила устанавливают следующие мероприятия по охране поверхностных водных объектов:

- установление границ водоохранных зон и границ прибрежных защитных полос поверхностных водных объектов, в том числе обозначение на местности посредством специальных информационных знаков;
- предотвращение загрязнения, засорения поверхностных водных объектов и истощения вод, а также ликвидацию последствий указанных явлений, извлечение объектов механического засорения;
- расчистку поверхностных водных объектов от донных отложений;
 - аэрацию водных объектов;
 - биологическую рекультивацию водных объектов;
- залужение и закрепление кустарниковой растительностью берегов;
- оборудование хозяйственных объектов сооружениями, обеспечивающими охрану поверхностных водных объектов от загрязнения, засорения, заиления и истощения вод.

Мероприятия по охране поверхностных водных объектов осуществляются органами власти либо водопользователями в зависимости от принадлежности объекта.

Мероприятия по охране поверхностного водного объекта осуществляются водопользователем в соответствии с условиями договора водопользования или решением о предоставлении водного объекта в пользование.

(подготовлено помощником прокурора Бардымского района Кучумовым Р.Р.)

Установлена административная ответственность за пропаганду потребления, потребление закиси азота, а также распространение информации о реализации (сбыте) закиси азота

Федеральным законом от 04.02.2021г. № 4-ФЗ в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях внесены изменения.

В частности, глава 6 КоАП РФ дополнена статьей 6.13.1, предусматривающей административную ответственность за пропаганду, в том числе посредством информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», использования (потребления) закиси азота либо распространение информации о реализации (сбыте) закиси азота не в целях производства пищевой продукции, продовольственных товаров или продуктов питания либо не для медицинского, промышленного или технического применения.

Дела об административных правонарушениях, предусмотренных статьёй 6.131 КоАП РФ, относятся к подведомственности судей. Правом составлять протоколы о таких административных правонарушениях наделяются должностные лица органов внутренних дел (полиции).

Документ вступил в силу 15.02.2021 года.

(подготовлено старшим помощником прокурора Ильинского района Чижовой Т.А.)

Ужесточена ответственность за нарушения требований в области технического осмотра транспортных средств

Внесены изменения в ст. 14.4.1 КоАП РФ, предусматривающую ответственность за нарушения требований законодательства в области технического осмотра транспортных средств

Так, за оформление диагностической карты, подтверждающей допуск к участию в дорожном движении транспортного средства, в отношении которого не проведен техни-

ческий осмотр или при проведении технического осмотра которого выявлено несоответствие этого транспортного средства обязательным требованиям безопасности транспортных средств, к административной ответственности может быть привлечено не только юридическое лицо, но и гражданин или должностное лицо. Для указанных лиц ответственность предусмотрена в виде штрафа в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей и от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей соответственно, а минимальный штраф для юридического лица возрос со ста тысяч до двухсот.

Кроме того, вводится ответственность за нарушение порядка ведения реестра операторов технического осмотра, осуществление технического диагностирования транспортных средств лицом, сведения о котором отсутствуют в реестре операторов, либо неуполномоченным лицом, осуществление деятельности по проведению техосмотра неаккредитованным лицом либо лицом, действие аттестата аккредитации которого было приостановлено, а также ответственность за повторное совершение данных правонарушений. При этом за повторное совершение для должностных лиц наказание предусмотрено исключительно в виде дисквалификации на срок от одного года до трех лет.

Изменения вступают в силу 1 марта 2021 года.

(подготовлено помощником прокурора Берёзовского района Морозовой К.И.)

Новеллы трудового законодательства 2021 года

Федеральным законом от 29.12.2020 №473-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения в ст. 1 Федерального закона от 19.06.2000 № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда», согласно которым с 01.01.2021 установлен минимальный размер оплаты труда в размере 12 792 рубля.

В силу ст. 66.1 Трудового кодекса РФ работодатель формирует в электронном виде основную информацию о тру-

довой деятельности и трудовом стаже каждого работника (далее - сведения о трудовой деятельности) и представляет ее в порядке, установленном законодательством Российской Федерации об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования, для хранения в информационных ресурсах Пенсионного фонда Российской Федерации.

Согласно п. 8 Федерального закона от 16.12.2019 № 439-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части формирования сведений о трудовой деятельности в электронном виде» формирование сведений о трудовой деятельности лиц, впервые поступающих на работу после 31.12.2020, осуществляется в соответствии со статьей 66.1 Трудового кодекса Российской Федерации, а трудовые книжки на указанных лиц не оформляются.

Постановлением Правительства РФ от 30.12.2020 № 2375 «Об особенностях финансового обеспечения, назначения и выплаты в 2021 году территориальными органами Фонда социального страхования Российской Федерации застрахованным лицам страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, осуществления иных выплат и возмещения расходов страхователя на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников» утверждены:

- Положение об особенностях назначения и выплаты в 2021 году застрахованным лицам страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и иных выплат;
- Положение об особенностях назначения и выплаты в 2021 году застрахованным лицам пособия по временной не-

трудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, а также оплаты отпуска застрахованного лица (сверх ежегодного оплачиваемого отпуска, установленного законодательством Российской Федерации) на весь период лечения и проезда к месту лечения и обратно;

- Положение об особенностях возмещения расходов страхователей в 2021 году на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников.

В соответствии с новыми положениями назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности (за исключением пособий по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием), по беременности и родам, единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских организациях в ранние сроки беременности, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком (далее - пособия) лицам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (далее - застрахованные лица), а также возмещения расходов страхователям на выплату социального пособия на погребение, оплату дополнительных оплачиваемых выходных дней одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами и возмещения специализированной службе по вопросам похоронного дела стоимости услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению производится непосредственно территориальными органами Фонда социального страхования Российской Федерации (далее - Фонд).

При наступлении страхового случая застрахованное лицо (его уполномоченный представитель) представляет страхователю по месту своей работы (службы, иной деятельности) документы (сведения), необходимые для назначения и

выплаты пособия в соответствии с законодательством Российской Федерации, в случае их отсутствия у страхователя.

Страхователь не позднее 5 календарных дней со дня представления застрахованным лицом (его уполномоченным представителем) документов (сведений), указанных в пункте 2 настоящего Положения, представляет в территориальный орган Фонда по месту регистрации поступившие к нему документы (сведения), необходимые для назначения и выплаты страховщиком соответствующих видов пособия, в том числе сведения о застрахованном лице, а также опись представленных документов (сведений), составленную по форме, утверждаемой Фондом.

В случае представления в территориальный орган Фонда не в полном объеме документов (сведений), сведений о застрахованном лице, необходимых для назначения и выплаты соответствующего вида пособия, территориальный орган Фонда в течение 5 рабочих дней со дня их получения направляет (вручает) страхователю (либо застрахованному лицу (его уполномоченному представителю) - в случае, указанном в пункте 7 настоящего Положения) извещение о представлении недостающих документов (сведений) (далее - извещение) по форме, утверждаемой Фондом.

После получения документов (сведений), необходимых для назначения и выплаты соответствующего вида пособия, либо реестра сведений территориальный орган Фонда в течение 10 календарных дней со дня их получения принимает решение о назначении и выплате пособия.

(подготовлено прокурором Мотовилихинского района г. Перми Бендовским Е.М.)

Введена ответственность за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в сети Интернет

7 марта 2021 года вступит в силу Федеральный закон от 24.02.2021 № 25-ФЗ «О внесении изменений в статью 230

Уголовного кодекса Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».

Статьей 1 данного Федерального закона внесены изменения в статью 230 Уголовного кодекса РФ, предусматривающую уголовную ответственность за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Часть 2 статьи 230 УК РФ дополниться новым пунктом «д», согласно которому уголовно наказуемым станет склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов с использованием информационнотелекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»).

Также статьи 230 дополнена частью 4, предусматривающей уголовную ответственность за деяния, предусмотренные частями первой, второй, пунктом «а» части третьей данной статьи, если они повлекли по неосторожности смерть двух или более потерпевших. Санкция за преступление, предусмотренное частью 4 статьи 230 УК РФ предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от двенадцати до пятнадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

(подготовлено заместителем прокурора Красновишерского района Мельчарик А.Ю.)

АКТУАЛЬНО

Ответственность за управление транспортным средством в состоянии опьянения

Управление автомобилем в состоянии опьянения — самый страшный проступок, который может совершить водитель; соответственно, и наказание за вождение в нетрезвом виде весьма суровое. Даже если автомобилист «попался» в первый раз, ему светит внушительный штраф, при повторном же нарушении он запросто может угодить за решётку.

За управление транспортным средством в состоянии опьянения водитель может быть привлечен к административной ответственности, предусматривающей лишение права управления транспортным средством на срок от 1,5 до 2 лет, а также взыскание штрафа в размере 30 тыс. руб. (ч. 1 ст. 12.8 КоАП РФ). Аналогичная ответственность предусмотрена и за передачу управления автомобилем лицу, находящемуся в состоянии опьянения (ч. 2 ст. 12.8 КоАП РФ), а также за отказ от освидетельствования на состояние опьянения (ч. 1 ст. 12.26 КоАП РФ).

Лица, не имеющие водительского удостоверения, либо лишенные права управления транспортным средством и управляющие автомобилем в состоянии опьянения (равно как и отказавшиеся от медицинского освидетельствования) могут быть подвергнуты административному аресту на срок от 10 до 15 суток, либо оштрафованы на 30 тыс. руб.

Водители, ранее подвергавшиеся административному наказанию за управление транспортным средством в состоянии опьянения или за невыполнение требования должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения, либо имеющие судимость за совершения преступления, предусмотренного частями 2, 4, 6 ст. 264 Уголовного кодекса РФ (далее УК РФ), могут быть привлечены к уголовной ответственности по ст. 264.1 УК РФ.

Уголовная ответственность наступает при совокупности следующих условий: лицо подвергалось административному наказанию за управление транспортным средством в состоянии опьянения (ст. 12.8 КоАП РФ) или за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения (ст. 12.26 КоАП РФ); не истек срок, в течение которого лицо считается подвергнутым административному наказанию — 1 год с момента отбытия назначенного судом наказания по статьям 12.8, 12.26 КоАП РФ; вышеуказанное лицо вновь управляет транспортным средством в состоянии опьянения.

За совершение данного преступления уголовным законом предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от 200 до 300 тысяч рублей, в виде обязательных работ на срок до 480 часов, в виде принудительных работ или лишения свободы на срок до 2-х лет. Дополнительным обязательным к назначению наказанием является лишение права заниматься определенной деятельностью (лишение права управления транспортными средствами) на срок до трех лет.

Согласно примечанию к статье 264 УК РФ лицом, находящимся в состоянии опьянения, признается лицо, управляющее транспортным средством, в случае установления факта употребления этим лицом вызывающих алкогольное опьянение веществ, который определяется наличием абсолютного этилового спирта в концентрации, превышающей возможную суммарную погрешность измерений, установленную законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях, или в случае наличия в организме этого лица наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов либо новых потенциально опасных психоактивных веществ, а также лицо, управляющее транспортным средством, не выполнившее законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения в по-

рядке и на основаниях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

(подготовлено помощником прокурора г. Добрянки Гороновой Е.С.)

Ответственность за осуществление предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами с нарушением лицензионных требований

Управляющие организации и их руководители за осуществление предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами с нарушением лицензионных требований могут быть привлечены к административной ответственности по части 2 или части 3 статьи 14.1.3 КоАП РФ.

В соответствии с п. 1.3 ст. 161 Жилищного кодекса РФ деятельность по управлению многоквартирными домами осуществляется на основании лицензии на ее осуществление, за исключением случая осуществления такой деятельности товариществом собственников жилья, жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом и предусмотренного частью 3 статьи 200 настоящего Кодекса случая.

Лицензионные требования, включая перечень грубых нарушений лицензионных требований, установлены статьей 193 Жилищного кодекса РФ, Положением о лицензировании предпринимательской деятельности по управлению много-квартирными домами, утвержденным постановлением Правительства РФ от $28.10.2014 \, \mathbb{N} \, 2110$.

За осуществление предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами с нарушением лицензионных требований, за исключением случаев, предусмотренных статьей 13.19.2 настоящего Кодекса, частью 2 статьи 14.1.3 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность. Санкция данной статьи предусматривает наказание: для должностных лиц - в виде административного штрафа в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей или

дисквалификацию на срок до трех лет; для юридических лиц – в виде административного штрафа от двухсот пятидесяти тысяч до трехсот тысяч рублей.

Частью 3 этой же статьи предусмотрена административная ответственность за осуществление предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами с грубым нарушением лицензионных требований, и предусматривает наказание: для должностных лиц - в виде административного штрафа в размере от ста тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей или дисквалификацию на срок до трех лет; для юридических лиц – административный штраф от трехсот тысяч до трехсот пятидесяти тысяч рублей.

(подготовлено помощником Чусовского городского прокурора Дружковой Е.В.)

Особенности труда работников некоммерческих организаций

Федеральным законом от 29.12.2020 № 477-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» определены особенности регулирования труда лиц, работающих у работодателей - некоммерческих организаций.

К таким работодателям отнесены некоммерческие организации (за исключением государственных и муниципальных учреждений, государственных корпораций, публичноправовых компаний, государственных компаний, общественных объединений, являющихся политическими партиями, потребительских кооперативов, религиозных организаций), среднесписочная численность работников и величина дохода которых за предшествующий календарный год не превышают соответствующих предельных значений, установленных Правительством РФ.

Работодатель — некоммерческая организация, численность работников которой не превышает 35 человек, теперь вправе заключить с работником срочный трудовой договор.

Кроме того, некоммерческая организация вправе отказаться полностью или частично от принятия локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права (правила внутреннего трудового распорядка, положения об оплате труда, премировании, графика сменности и других актов), за исключением локального нормативного акта о временном переводе работников на дистанционную работу. При этом, указанная организация должна включить в трудовые договоры с работниками условия, регулирующие вопросы, которые в соответствии с трудовым законодательством должны регулироваться локальными нормативными актами.

Закон вступил в силу с 1 января 2021 года.

(подготовлено заместителем прокурора Мотовилихинского района г. Перми Гуляевой О.Л.)

Особенности режима рабочего времени и времени отдыха для водителей автомобилей

Согласно ст. 329 Трудового кодекса Российской Федерации и приказа Минтранса России от 16.10.2020 № 424 "Об утверждении Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха, условий труда водителей автомобилей" рабочее время водителя включает: время управления автомобилем; время специальных перерывов для отдыха от управления автомобилем; время работы, не связанной с управлением автомобилем.

При этом, время отдыха и перерывов (за исключением специальных перерывов) водителей включает: перерыв для отдыха и питания, предоставляемые в течение рабочего дня (смены); ежедневный (междусменный) непрерывный отдых; еженедельный отдых.

Еженедельный отдых должен составлять не менее 45 часов.

Указанные правила устанавливаются, в том числе, в отношение водителей, осуществляющих управление обще-

ственным транспортом и перевозки на легковом автомобиле (такси).

(подготовлено помощником Соликамского городского прокурора Кривоносовым П.Д.)

Что такое паллиативная медицинская помощь, и как получить бесплатную медицинскую помощь в хосписе

Статьей 36 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее Закон № 323-ФЗ) установлено, что паллиативная медицинская помощь представляет собой комплекс мероприятий, включающих медицинские вмешательства, мероприятия психологического характера и уход, осуществляемые в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан и направленные на облегчение боли, других тяжелых проявлений заболевания.

Паллиативная медицинская помощь подразделяется на паллиативную первичную медицинскую помощь, в том числе доврачебную и врачебную, и паллиативную специализированную медицинскую помощь.

Паллиативная медицинская помощь оказывается в амбулаторных условиях, в том числе на дому, и в условиях дневного стационара, стационарных условиях медицинскими работниками, прошедшими обучение по оказанию такой помощи. Медицинские организации, оказывающие паллиативную медицинскую помощь, осуществляют взаимодействие с родственниками и иными членами семьи пациента или законным представителем пациента, лицами, осуществляющими уход за пациентом, добровольцами (волонтерами), а также организациями социального обслуживания, религиозными организациями, организациями, указанными в части 2 статьи 6 настоящего Федерального закона, в том числе в целях предоставления такому пациенту социальных услуг, мер социальной защиты (поддержки) в соответствии с законода-

тельством Российской Федерации, мер психологической поддержки и духовной помощи.

При оказании паллиативной медицинской помощи пациенту предоставляются для использования на дому медицинские изделия, предназначенные для поддержания функций органов и систем организма человека. Перечень таких медицинских изделий утверждается уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

Хосписы оказывают паллиативную медицинскую помощь, под которой понимается комплекс мероприятий, включающих медицинские вмешательства, мероприятия психологического характера и уход, осуществляемые в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан и направленные на облегчение боли и других тяжелых проявлений заболевания.

На основании требований п.4 ч.1 ст. 80 Закона № 323-ФЗ оказание паллиативной медицинской помощи входит в программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Согласно ч.1 ст. 21 Закона № 323-ФЗ при оказании медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи гражданин имеет право на выбор медицинской организации в порядке, утвержденном уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

В соответствии с ч. 1 ст. 21 Закона № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» приказом Минздравсоцразвития России от 26.04.2012 № 406н утвержден Порядок выбора гражданином медицинской организации при оказании ему медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Пунктом 4 данного приказа установлено, что для получения бесплатной помощи хосписов гражданин, страдающий неизлечимым заболеванием, или его представитель должны

обратиться в выбранную медицинскую организацию (хоспис) в пределах территории субъекта $P\Phi$, в котором проживает гражданин, с письменным заявлением о выборе медицинской организации, которое содержит следующие сведения:

- 1) наименование и фактический адрес медицинской организации, принявшей заявление;
- 2) фамилию и инициалы руководителя медицинской организации, принявшей заявление;
- 3) информацию о гражданине: фамилию, имя, отчество (при наличии); пол; дату и место рождения; гражданство; данные документа, предъявляемого согласно установленным требованиям; место жительства (адрес для оказания медицинской помощи на дому при вызове медицинского работника); место и дату регистрации; контактную информацию;
- 4) информацию о представителе гражданина, в том числе законном представителе: фамилию, имя, отчество (при наличии); отношение к гражданину; данные документа, предъявляемого согласно утвержденным требованиям; контактную информацию;
- 5) номер полиса обязательного медицинского страхования гражданина;
- 6) наименование страховой медицинской организации, выбранной гражданином;
- 7) наименование и фактический адрес медицинской организации, оказывающей медицинскую помощь, в которой гражданин находится на обслуживании на момент подачи заявления.

(подготовлено заместителем прокурора Орджоникидзевского района г. Перми Ошевой С.В.)

ВОПРОС-ОТВЕТ

Можно ли получить дополнительное профессиональное образование, сидя в декрете?

19 декабря 2020 г. вступил в силу Федеральный закон от 08.12.2020 № 414-ФЗ, которым были внесены изменения в статью 23 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации».

Данным федеральным законом в перечень лиц, имеющих право на получение профессионального обучения и дополнительного профессионального образования по востребованным на рынке труда профессиям (специальностям), были включены женщины в период отпуска по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет. Для получения направления на обучения женщинам указанной категории необходимо обратиться в органы службы занятости по месту жительства, либо по месту пребывания. При обращении необходимо предоставить паспорт, либо иной, заменяющий его документ, свидетельство о рождении ребёнка а так же копию документа подтверждающего нахождение в отпуске по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет.

В случае направления на обучение в другую местность, гражданам оказывается финансовая поддержка, включающая оплату стоимости проезда к месту обучения и обратно, суточные расходы за время следования к месту обучения и обратно, оплату найма жилого помещения на время обучения.

(подготовлено помощником Соликамского городского прокурора Хасановым Д.Р.)

Могут ли привлечь к ответственности очевидца преступления, если тот не сообщил о происшествии в правоохранительные органы?

В соответствии со статьей 205.6 Уголовного Кодекса РФ предусмотрена ответственность за несообщение в органы власти, уполномоченные рассматривать сообщения о пре-

ступлении, о лице, которое готовит, совершает или совершило хотя бы одно из указанных в статье 205.6 Уголовного Кодекса РФ преступлений. Это преступления террористической, экстремистской направленности, посягательства на жизнь государственных деятелей, вооруженный мятеж и иные.

Органами власти, уполномоченными рассматривать сообщения о преступлениях, являются органы внутренних дел, ФСБ и другие органы.

Не могут быть привлечены к уголовной ответственности супруги или близкие родственники лица, готовящего или совершившего соответствующее преступление, а также священнослужители, в случае сообщения им о преступлении на исповеди и адвокаты, если соответствующие обстоятельства стали им известны в связи с обращением за юридической помощью или в связи с ее оказанием.

Лицо не может быть привлечено к уголовной ответственности за несообщение о преступлении, о котором ему стало известно более двух лет тому назад.

За несообщение о преступлении установлено наказание в виде штрафа в размере до 100 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 6 месяцев, принудительных работ на срок до 1 года, лишения свободы на срок до 1 года.

(подготовлено заместителем прокурора Свердловско-го района г. Перми Вепревой Н.Ю.)

Сохранят ли бывшие члены семьи собственника, отказавшиеся от доли в жилом помещении при его приватизации, право пользования помещением, если собственник сменится?

Да, в соответствии с позицией Верховного Суда РФ (определение от 31.03.2015 № 49-КГ15-1) в случае, если на момент приватизации жилого помещения бывшие члены семьи собственника жилого помещения обладали равным с ним правом пользования помещением, были вправе рассчитывать

на то, что данное право будет носить для них бессрочный характер, отказываясь от приватизации, ими фактически дано согласие на то, чтобы собственником квартиры в результате приватизации стало соответствующее лицо, в связи с этим, за ними сохраняется право пользования жилым помещением при переходе права собственности на него.

(подготовлено заместителем Кудымкарского городского прокурора Загуляевым А.В.)

Обязан ли работодатель оплачивать работнику, сдавшему кровь на донорство, дни сдачи и предоставленные в связи с этим дни отдыха?

В соответствии с ч.5 ст.186 Трудового кодекса Российской Федерации день сдачи крови оплачивается исходя из среднего заработка, когда он являлся для донора рабочим по графику и был пропущен в связи с выполнением донорской функции. В случае выхода в такой день на работу, за фактические отработанные часы выплачивается заработная плата в обычном размере, установленном трудовым договором, а средний заработок сохраняется за положенным донору два дня отдыха.

В выходной день, в течение которого работник сдал кровь, оплате не подлежит, но, тем не менее, при сдаче крови в выходной день, работник имеет на два дня отдыха, каждый из которых подлежит оплате исходя из среднего заработка.

(подготовлено помощником Соликамского городского прокурора Кривоносовым П.Д.)

В 2020 году появилось новое понятие работа на «удалёнке». Какие особенности у такой формы работы?

С 1 января 2021 года вступил в силу Федеральный закон от 08.12.2020 № 407-Ф3 о регулировании работы на «удалёнке».

Законом вносятся поправки в главу 49.1 Трудового кодекса Российской Федерации «Особенности регулирования труда дистанционных работников».

Предусмотрено, в частности, что удалённая работа может выполняться как на постоянной основе (в течение срока действия трудового договора), так и временно; что выполнение работником трудовой функции дистанционно не может являться основанием для снижения ему заработной платы.

При временном переводе на дистанционный труд работодатель обеспечит работника необходимым оборудованием, а если работник использует свою технику — компенсирует ему расходы в порядке и размерах, утвержденных локальным актом работодателя. Предусмотрена оплата командировок дистанционным работникам. Кроме того, ограничивается перечень оснований для увольнения дистанционных работников. Все нормы по сверхурочной работе есть в ТК. По закону в первые два часа оплачивается в 1,5 размере, далее в двукратном размере. Работодатель обязан обеспечить точный учет продолжительности сверхурочной работы.

Кроме того, работодатели получили право увольнять сотрудников, если те в течение двух рабочих дней без уважительной причины не выходят на связь.

(подготовлено стариим помощником прокурора г. Березники Аксёновой Н.А.)

Правомерна ли остановка сотрудником ГИБДД автомобиля для проверки документов на транспортное средство?

В силу п. 84 Административного регламента исполнения Министерством внутренних дел Российской Федерации государственной функции по осуществлению федерального государственного надзора за соблюдением участниками дорожного движения требований законодательства Российской Федерации в области безопасности дорожного движения, утвержденного Приказом МВД России от 23.08.2017 N 664,

основаниями для предъявления сотрудником требования об остановке водителем транспортного средства являются, в том числе:

- Установленные визуально или зафиксированные с использованием технических средств признаки нарушений требований в области обеспечения безопасности дорожного движения;
- Наличие данных (ориентировки, информация дежурного, других нарядов, участников дорожного движения, визуально зафиксированные обстоятельства), свидетельствующих о причастности водителя, пассажиров к совершению ДТП, преступления или административного правонарушения;
- Проверка документов на право пользования и управления транспортным средством, документов на транспортное средство и перевозимый груз;
- Проверка документов, удостоверяющих личность водителя и пассажиров, если имеются данные, дающие основания подозревать их в совершении преступления или полагать, что они находятся в розыске, либо если имеется повод к возбуждению в отношении этих граждан дела об административном правонарушении, а равно если имеются основания для их задержания в случаях, предусмотренных федеральным законом.

Таким образом, в качестве основания для остановки транспортного средства сотрудником ГИБДД может являться, в том числе, проверка документов на право пользования и управления транспортным средством, документов на транспортное средство.

(подготовлено помощником прокурора Ординского района Полуяновой М.Е.)

Должен ли я платить за некачественное предоставление коммунальных услуг? Как зафиксировать этот факт, чтобы сделать перерасчёт?

Порядок установления факта предоставления коммунальных услуг (отопление, горячее и холодное водоснабжение, водоотведение, газоснабжение, электроснабжение) ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность регламентирован разделом X Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354 (далее по тексту -Правила №354).

Так, при обнаружении факта предоставления коммунальных услуг ненадлежащего качества или с перерывами, превышающими установленную продолжительность, Вы должны уведомить об этом аварийно-диспетчерскую службу управляющей организации (или ресурсоснабжающей организации) в письменной или устной форме, в том числе с использованием средств связи. При этом потребитель обязан сообщить свои Ф.И.О., точный адрес проживания, а также вид предоставленной услуги ненадлежащего качества.

В случае если сотруднику аварийно-диспетчерской службы исполнителя не известны причины нарушения качества коммунальной услуги, он обязан согласовать с Вами дату и время проведения проверки факта нарушения качества коммунальной услуги, но не позднее двух часов с момента получения сообщения, если с вами не согласовано иное время. Время составления акта может быть перенесено при действии обстоятельств непреодолимой силы. При этом с потребителем должно быть согласовано иное время проведения проверки качества услуги.

Важно, что законодателем, принимая во внимание возможное уклонение исполнителя услуг от составления акта, предусмотрена возможность фиксации факта нарушения без участия исполнителя, после истечения установленного законом срока ожидания.

Так, согласно п. 110(1) Правил №354, в случае непроведения исполнителем проверки в срок, установленный в п. 108 Правил №354, а также в случае невозможности уведомить его о факте нарушения качества предоставляемых услуг, в связи с ненадлежащей организацией работы круглосуточной аварийной службы, потребитель вправе составить акт проверки качества предоставляемых коммунальных услуг в отсутствие исполнителя.

В таком случае, указанный акт подписывается не менее чем двумя потребителями и председателем совета многоквартирного дома.

Акты являются основанием для перерасчета размера платы за коммунальные услуги. Срок предъявления акта для перерасчета платы составляет шесть месяцев. Следует отметить, что перерасчет размера платы производится за период времени, когда услуга предоставлялась ненадлежащего качества (с даты установления факта предоставления услуги ненадлежащего качества до даты возобновления подачи услуг надлежащего качества).

Акт направляется в адрес Исполнителя с заявлением о перерасчете.

При наличии неисполненного обязательства Исполнителя о перерасчете платы за некачественно оказанные или неоказанные услуги предъявляется в суд иск о перерасчете начисленной платы.

(подготовлено помощником прокурора г. Губахи Ильиной Д.А.)